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Весною 2014 року стартував проект інтерактивної онлайн-освіти 

EdEra, який створює онлайн-курси та освітній контент широкого спектра. 

Мета цього проекту - зробити освіту в країні на зразок західних найкращих 

освітніх ініціатив доступною та якісною. У жовтні 2014 року впроваджено 

в роботу платформу українських масових онлайн-курсів Prometheus – 

проект, який співпрацює з викладачами ВНЗ України. Вказаний ресурс 

надає безкоштовну можливість навчальним закладам та зацікавленим 

організаціям розмістити свої курси на платформі, а для слухачів 

відкривається безкоштовний доступ до них [2]. 
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В умовах сучасного навчального середовища змінюються цілі, 

способи, результати і предмет діяльності студентів. Відповідно 

змінюються вимоги до особистості та професійної підготовки здобувача 

вищої освіти. Через це в діяльності студента значну роль починає 

відігравати здатність до самоосвіти та самостійної роботи. 
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У Законі України «Про вищу освіту», стаття 50, вказано, що однією з 

чотирьох форм організації освітнього процесу є самостійна робота [1]. 

Відповідним чином організована самостійна робота студентів дозволяє:   

- формувати свідомість і зміцнювати знання;  

- поліпшувати вміння і навички, визначені програмою кожної 

навчальної дисципліни;  

- підготовлювати студентів до активного використання набутих 

знань;  

- поглиблювати у студентів пізнавальні здібності;  

- розвивати культуру розумової і фізичної праці;  

- виробити необхідність ефективно примножувати самоосвітній 

рівень. 

Сутність самостійної роботи, технологію та методику її організації 

досліджували наступні науковці: Балджи М.Д., Грицюк Л.К., Заскалєта 

С.Г., Подоляк Л.Г., Сирук Н.В., Фіцула М.М., Юрченко В.І. та інші. 

Фіцула М.М. наводить таке визначення самостійної роботи 

«самостійна робота – це різноманітні види індивідуальної і колективної 

діяльності студентів, які вони здійснюють на навчальних заняттях або в 

позааудиторний час за завданнями викладача, під його керівництвом, але 

без його безпосередньої участі» [2]. 

Підкасистий П.І. виділяє чотири типи самостійної роботи [3]:  

 - самостійна робота варіативного типу (пізнавальна діяльність та 

самостійність студентів виражається у виконанні узагальнень під час 

аналізу проблемної ситуації, у відмежуванні суттєвого від другорядного; 

під час виконання роботи такого типу відбувається накопичення нового 

досвіду діяльності);  
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- самостійна робота за зразком (роботу виконують на основі зразка 

або  докладної інструкції, внаслідок чого рівень самостійносі та 

пізнавальної активності не виходить за межі репродуктивної діяльності);  

- реконструктивна самостійна робота (рпактичні та інтелектуальні дії 

студентів, спрямовані на перетворення навчальних текстів, 

реконструювання  та наявного досвіду вирішення завдань, запропонованих 

для самостійного виконання);  

- творча самостійна робота (самостійність та пізнавальна активність 

студента досягає найвищого рівня, при цьому він отримує принципово нові 

для нього знання). 

У ХНАДУ навчальний час, відведений на самостійну роботу 

студента, регламентується робочою програмою навчальної дисципліни і 

формується із такого: максимальна кількість контактних (аудиторних) 

годин на один кредит становить: для студентів освітньо-кваліфікаційних 

рівнів бакалавра — 16 годин, магістра — 10 годин. Решта часу відводиться 

на самостійну роботу [4]. Тобто мінімальна питома самостійної роботи 

бакалавра сягає 47 %, а магістра 67 %. 

Балджи М.Д. наводить данні що співвідношення часу, яке 

відводиться на аудиторну і самостійну роботу, в усьому  світі  становить  

1:3,5,  що  визначено  педагогічним  досвідом  та  дидактичним 

потенціалом цього виду навчальної діяльності [5]. 

Подоляк Л.Г., Юрченко В.І. наводять результати досліджень які 

показали, що найбільші труднощі в навчанні студентів викликають 

наступні фактори: 

- невміння раціонально розподіляти свій час (65,8% опитаних, із яких 

73,9% – дівчата);  

- відсутність або недостатність навичок самоосвіти;  
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- невміння самостійно працювати з науковою літературою (у 24,8% – 

повільний темп сприйняття інформації, у 19,8% – утруднення при 

орієнтуванні в друкованому матеріалі),  

- нездатність управляти своєю діяльністю [6]. 

Заскалєта С.Г. наводить результати анкетування, яке проводилось 

серед студентів, де лише менше третини студентів здатні спланувати і 

організувати самостійну роботу. А на запитання «Що заважає Вам вчитися 

більш успішно?» найбільш великий процент набирає відповідь – 

«Відсутність навиків самостійної роботи» (80%) [7]. 

Грицюк Л.К. та Сирук Н.В. наводять результати опитування 

українських студентів щодо якостей сучасного фахівця, 40 % відведено 

професіоналізму, 35 % - обізнаності, 15 % - наполегливості та сумлінності 

й лише 4 % - самостійності [8]. Отримані відповіді вказують на недооцінку 

ролі самостійної роботи самими студентами. 

Можна визначити три групи факторів, які негативно впливають на 

ефективність самостійної роботи  сучасного студента, особливо на перших 

курсах,  це соціальні, навчальні та професійні фактори. Соціальні фактори 

обумовлені зміною місця проживання, новими умовами життя, 

особливостями комунікації зі значним колом нових людей (викладачами, 

студентами та працівниками вищих навчальних закладів), необхідність 

самостійно планувати фінансові витрати, організовувати власний побут, 

привикати до нового режиму і розпорядку дня і таке інше. Навчальні 

фактори зумовлені новими формами і методами навчання, особливостями 

організації самостійної роботи, контролю за нею з боку викладачів вищих 

навчальних закладів. Професійні проблеми, зазвичай, виявляються в 

розчаруванні окремих студентів у своєму професійному виборі, так за 

даними Аналітичного центру CEDOS 21 % опитаних ними студентів бажає 
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змінити свою спеціальність, а 20 %  вагається і обрала варіант «важко 

відповісти» [9]. 
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Самостійна робота студентів у ВНЗ призначена для самостійного 

засвоєння матеріалу, який не освітлювався в аудиторії. В кращому випадку 

по обраній темі студент пише та захищає реферат, при цьому він мало чим 

відрізняється від матеріалів, знайдених в мережі Інтернет. Для 

самореалізації майбутнього фахівця такий результат не дає майже нічого, 

тому, на наш погляд, треба на цей вид роботи поглянути з іншого кута. 

Тут можуть стати у пригоді творчі завдання з обраних тем, які 

необхідно буде виконувати у команді, для виконання яких необхідно 

розподілити ролі, визначити відповідального, строки виконання, спосіб 

захисту і таке інше. Це дозволить виробити вміння працювати в команді, 


